

特区40年 龙岗再出发

“多彩龙岗”系列报道①

## 抓取龙岗特质展现时代风采

文/李薇

今年是深圳经济特区建立40周年，是建设粤港澳大湾区和深圳建设中国特色社会主义先行示范区全面铺开的关键之年，是高质量全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年。自1993年建区以来，一代又一代龙岗人发扬特区精神，紧紧抓住特区一体化、迎办大运会、东进战略等系列重大机遇，解放思想、勇往直前，实现了一次次突破、赢来了一次次腾飞。如今的龙岗创新驱动、经济发达、社会和谐、宜居宜业、活力迸发，承载了一代代龙岗人曾经锲而不舍的努力、对未来的执着和满怀豪情，正朝着建设现代化国际化创新型城区阔步前行。

为进一步讲好龙岗故事，振奋新时代改革开放再出发的精气神，羊城晚报社推出“特区40年 龙岗再出发”——“七色龙岗·美丽样本”系列报道，抓取“赤橙黄绿青蓝紫”七种颜色对应的龙岗特质，推广经济特区建设的龙岗经验，展现粤港澳大湾区发展的活力无限。

40名重点车辆驾驶人员打卡坪山“双基地”

VR体验 全面学习安全出行知识  
交警授课

9月16日，40名辖区泥头车、公路客运、旅游客运、危化品运输车等重点车辆驾驶人员组成“交通安全实训团”走进坪山比亚迪安全教育实训基地和坪山禁毒教育基地，开展“双基地”安全教育实训活动。

首先，参训人员在坪山区比亚迪安全教育实训基地参与各类交通体验互动，“零距离”学习交通安全知识。通过VR安全体验，真实体验高速状态下车辆发生碰撞的模拟场景以及“酒驾模式”“毒驾模式”下的事故场景。此外，参训人员还体验了消防灭火模拟操作体验、火场逃生模拟体验、心肺复苏术演练等公共安全体验项目，切实提高了自身安全意识及应急处置能力。随后，交警大队宣传民警罗彪在多功能培训中心为大家开展交

（胡振华）

## 深圳坪山记忆馆开门迎客

9月16日，深圳坪山街道“坪山记忆馆”正式迎客，市民可在馆内看到坪山的“前世今生”及风土民俗展览。

坪山记忆馆位于坪山街道建设路，也是商贾繁华的坪山老街，旧时该地就是坪山客家人的聚集地，是不少新旧坪山人的乡愁所在。坪山街道相关负责人表示，在坪山老街建成坪山记忆馆，目的是建设一个人文气息浓郁、互动体验强的历史文化展示平台，“镌刻老坪山的记忆，让坪山人记得住乡愁，再次唤起人们对传承历史、继往开来的思考和实践。”

据了解，坪山记忆馆以坪

山发展脉络为主线，以客家文化传承为辅线，分成“溯源寻根”“开枝散叶”“生生不息”三大篇章，通过大量图文视频以及数字化手段，生动鲜明地展示了坪山的地域特色、文化内涵和城市发展，让每个到访者都能深入了解坪山故事。

坪山街道相关负责人表示，坪山街道将以坪山记忆馆为载体，坚持传统与现代文化元素兼容并蓄，记录历史变革，讲好坪山故事，展示现代文明成果，在文化遗产保护、打通公共文化服务“最后一公里”等方面发挥积极作用。

（文/图 蔡鹏飞）



到访者参观



葵涌街道拆除8.2万平方米历史建筑

## 为重大项目建设腾空间



捷德厂旧改后效果图

9月17日，东部海堤（三期）葵涌段建设暨大鹏新区2020年度“国土空间提质增效”拆除消化历史建筑第六次集中行动举行，本次拆除建筑总面积约8.2万平方米，其中包括东部海堤（三期）工程官湖段建筑2.5万平方米、官湖捷德厂城市更新项目建筑7.5万平方米。

其中，东部海堤重建工程（三期）是深圳市和大鹏新区的重点建设项目，对于提升海堤防御能力、沿海景观品质和滨海城

据介绍，今年，葵涌党工委办事处成立城市更新土地筹备处成立城市更新土地筹备处

重点项目集中攻坚工作小组，街道领导下沉一线、分片包干，全力以赴推进征拆工作，保障重大项目建设。据悉，今年葵涌街道减存量任务为24.49万平方米，目前已完成105%。在拆除仪式上，葵涌党工委副书记刘建中表示，接下来，葵涌党工委、办事处将一如既往坚决贯彻落实大鹏新区党工委、管委会“生态立区、经济强区”的战略部署，坚决完成各项工作任务。

（文/图 蒋佳元 张莉 何建超）

## 龙华街道新行政服务大厅启用

窗口、市监所窗口等12个窗口，并有综治、城市管理、劳动、网格、市监所、社保、医保、水务等8家职能单位共15名后台审批人员进驻办公；八角楼设10个终端机卡位，暂配备有政务自助终端机2台、金融社保终端机2台、交通违章处理机1台、水务终端机1台，预留4个卡位。

新行政服务大厅提供叫号和预约系统、设置等候功能区域，群众可提前网上预约取号，在现场等候时也可以提前填表，为辖区群众及企业提供多渠道、人性化政务服务。值得一提的是，一楼还专门设置母婴室，为前来办理业务的宝妈们提供便利。

据龙华街道相关负责人介绍，新启用的街道行政服务大厅功能更齐全、设备更完备，大厅设有综合受理、综合出证、租赁税费、水务等24个服务窗口，进驻8个部门共133项业务。下一步，龙华街道行政服务大厅还将围绕“i深圳”和“粤省事”移动服务平台做好宣传引导工作，大力推进“互联网+政务服务”改革服务模式，同时配合街道职能部门对“数字政府”改革工作的建设，配备便民自助设备，帮助并引导群众进行无纸化全流程网上办理，提高办事效率。

（文/图 王志钰 孙运良 陈宇婷）

## 街道速递

## 南山| 禁毒主题系列活动走进前海中学

近日，在南山区南头街道办和前海工作站的大力支持下，禁毒社工在前海中学多功能厅开展了一场主题为“绿色无毒 健康人生 全民禁毒”的禁毒主题系列活动。

禁毒社工通过禁毒PPT讲解毒品的危害，与学生互动讲解毒品的辨别方法与危害。活动旨在提高学生毒品预防能力及对毒品危害的认知，增强师生自我保护意识和能力。（王俊 陈铭轩）

## 宝安| 沙井街道开展防邪宣传活动

9月16日，宝安区沙井街道在东塘社区城市志愿者服务站开展以“防范邪教侵害，守护平安家园”为主题的宣传活动。

此次宣传活动主要通过向过往群众发放反邪教宣传手册和印有反邪常识的小礼品，以及悬挂横幅、摆放文宣展板、设立反邪教咨询台等方式进行。现场由工作人员向群众讲解“什么是邪教”“邪教的危害”“邪教骗人伎俩”“如何辨别并抵御邪教”等反邪教知识，让广大群众进一步认识到邪教组织反科学、反人类、反社会的本质。

本次活动得到居民群众的广泛认可，共派发反邪教宣传资料300余份、小礼品280余份，使群众深刻认识到邪教对个人、对家庭、对社会的危害，有效提高了群众的自我防范意识。

（文/图 陈云强 于静丹 田野）



## 龙华| 福城开展危化品企业应急演练

近日，龙华区福城街道在悦目光学器件有限公司展开洁净车间危险化学品泄漏事故、人员触电事故、火灾事故演练。

演练过程中，率先展开的是危化品泄漏事故，只见员工被危化品溅入眼中后，周边员工发现情况，立即将其伤员扶至安全地点，拿来便携洗眼器，并及时汇报车间主管。车间主管组织员工穿戴好防护眼镜、防毒面罩、防护手套等防护用品，展开危化品泄漏应急处置。事故伤员经过洗眼后，企业及时安排伤员前往医院进一步检查，上报街道。演练全程，工作人员在熟练操作中进行完毕。

在洁净车间人员触电事故环节中，情节设置为一员工触电、另一员工相救被电击。在现场的员工立即关闭电源，用绝缘物体将一名触电者脱离带电体。车间主管向安全主任汇报情况，应急小组出动。车间主管组织员工解救伤员，将伤员转至安全处置。

演练结束后，福城街道相关领导表示，各家企业认真学习本次涂层烘干及洁净车间安全生产事故应急演练，提高本单位应对突发事件的处置能力，避免和减少人员伤亡，切实保护人民的生命安全。（王志钰 刘志强）

深圳市德义慈善基金会发起人工关节置换手术援助  
贫困户可免费手术

好消息！深圳市德义慈善基金会发起的人工关节置换手术援助启动，贫困户可免费手术！其他经济困难患者可获2万元资助。

骨关节疾病严重影响了病人的生活工作。目前，我国的骨关节炎患者约1.2亿，其中强直性脊柱炎患者约500万，根据世界卫生组织的报告显示，骨关节疾病已经成为仅次于心脏病，使患者丧失工作能力的第二位主要疾病，致残率高达53%。人工关节置换手术是帮助患者改变残疾、卧床现状的最佳选择，且技术十分成熟，可靠度高。

## 救助人群

因疾病或创伤（包括强直性脊柱炎、髋、膝关节退行性关节炎、创伤性关节炎、类风湿性关节炎、股骨头坏死等）导致的关节功能衰竭需要开展人工关节置换手术的人员。

## 救助标准

考虑到贫困患者的实际困难，全国建档立卡贫困户及低保户经医保结算报销、医疗救助、政府兜底等多种保障报销后的自负费用全额资助、患者及家属就医产生的往返交通费用、就医期间的生活补助等也将给予补助。残疾患者、低收入患者，经医保结算报销后的自负费用予以补助，最高上限2万元。其他经济困难患者，经医保结算报销后的自负费用予以补助，最高上限1.5万元。

深圳市德义慈善基金会助立行动办公室全国求助热线：4006061743（电话）或18576401344（仅限微信联系）。

（于木子 石薇 戴雨菲）